

奋进首府

确保学生“舌尖上的安全”

——城关区净土中央厨房试运营见闻

本报通讯员 刘梦婕 本报记者 黄志武

“民以食为天，食以安为先。”为切实解决辖区内部分无食堂学校学生午餐供应问题，2020年8月，城关区投资1.17亿元修建净土中央厨房。

如今，该项目已经全部完工并进入试运营阶段，日前，记者前去探访，了解一份午餐的生产全过程。

经过洗手、测温、风淋等一系列严密的消毒措施后，记者进入了生产车间。

清晨，天色还没有完全亮，城关区净土中央厨房的员工们就已经各就各位，开始准备午餐所需要的菜品。净土中央厨房所采购的菜品需要经过严格的检验手续，从源头确保食品安全。

中央厨房生产厂长甘文忠说：“不管是肉类、蛋类还是蔬菜类，进场前必须要提供‘三证一报告’，其中有一样不合格都不允许进场、不允许入库。我们还有1000亩自产大棚，按照我们的生产需求来种植蔬菜。”

荤菜、素菜初加工车间内，员工按照菜单准备着菜品。西红柿人工切片、莴笋机器切丁、切好的菜瓜放入机器

里，一片片大小厚薄一致的瓜片就落入清洗池中。中央厨房全部实行标准化和数字化管理，车间内有两台空气净化机，能够最大限度去除粉尘、微生物等，车间内能够达到10万级净化标准，相当于手术室的空气净化程度。除此之外，车间还配有完备的生产线、先进的食品净化机，在技术上保证食品安全。

“我们有两条素菜生产线，两台保食安净化机。保食安净化机是一种全国最先进的食品净化设备，可以将初级农产品的农药残留量降至最低，保证食品安全。我们大型设备还有两条米饭生产线，米饭生产线每小时产量成品是900斤。”甘文忠说。

准备好的菜品送到热炒车间后，厨师们开始制作午餐。车间内炒菜机、熬煮锅、小烫锅一字排开，还有一条油炸线、4台高原定制版的高压蒸箱。在这个车间内，一天可以产出6万份菜品。目前，中央厨房安排了90道菜，主荤菜、半荤菜、素菜各30道，保证一个月内菜品每天都不重样。为了保证学生

吃得健康营养，所有菜品都由高级营养师精心搭配。

“我们专门从北京聘请了高级营养师，根据不同年龄段儿童每天需摄取的营养成分表和摄入量，来安排菜品。我们还有一个粉剂科，按照营养成分表来安排每道菜的盐、味精、耗油等调味料的使用量，厨师只需要按照标准投放调味料就可以了。”甘文忠说。

午餐做完后，所有菜品会通过两个保温传递柜，无人员接触送到分装车间。工作人员将饭菜分装入饭盒后，饭菜还会经过微波加热隧道传送到配送人员手中。微波加热隧道不仅可以对饭菜进行杀菌处理，同时还能将饭盒进行最大化加热，保证学生能够吃上热乎乎的饭菜。

甘文忠说：“因为我们的配送时长大概是30分钟左右，所以我们要把30分钟饭菜衰减的温度留出来。通过加热，每份饭盒的温度要保证在75摄氏度以上，这样饭菜到学生口中时都能保证温度在70摄氏度左右。”

为了保证配餐途中的食品安全，运输车辆也有严格的运输要求。“我们配送车辆的车厢钥匙有两把，司机一把、校方一把，必须两个人同时到达现场，才能打开运输车辆的车厢门。这样可以防止在运输途中出现突发事件，影响食品安全。”甘文忠说。

试运营期间，城关区净土中央厨房为周边2所学校以及警务站、环卫工人等配送午餐。中午12点30分左右，一份份香喷喷的盒饭送到了园林工人手中。

“饭是热的，味道也特别好，特别棒。”吃着热乎乎的盒饭，园林工人们很是开心。

记者了解到，城关区净土中央厨房正式运营后，将为4所无法建设食堂的学校，约8000名学生配送营养午餐。同时还可将菜品切配后配送到已有食堂的22所学校及在建食堂的6所学校进行现场加工，以满足城关区所有中小学、幼儿园近64000名学生的安全用餐需求，从而实现学生营养午餐100%全覆盖。



图为拉萨市净土中央厨房工作人员正在装配食品。

本报记者 格桑伦珠 摄

急群众所急 想群众所想

曲水县茶巴朗村驻村工作队办实事小记

本报记者 刘斯宇

今年以来，茶巴朗村驻村工作队认真履行驻村“七项职责”，立足群众需求，真心实意为群众做好事、办实事、解难事，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

驻村工作队扎实开展农牧民住房安全隐患排查整治工作，认真采集农户住房信息图片、填写农村房屋安全信息采集表，建立农户房屋基本信息档案，对存在安全隐患的同步采集农房危险点图片、农户家庭成员基本信息等，制定化解房屋安全隐患措施，同步完成农牧民住房安全隐患消除工作。在此项工作中，了解到群众旺杰，房屋损坏严重，达到危房标准，需要重建，因旺杰家庭困难，难以承担房屋重建费用。驻村工作队积极帮助旺杰申请农村危房改造项目，经县住建局审核，符合2021年度危房新建补助家庭条件，解决房屋重建资金12万元。

工作队在进组走访时发现，茶巴朗村1组有200多亩新开发土地，一直处于撂荒状态。经过查看发现该地有灌溉条件，为了让“地绿起来，群众腰包鼓起来”，工作队主动积极与派驻单位联系，得到大力支持，为1组种植苜蓿解决了苜蓿种子600千克、化肥5吨。石头较多的地块，工作队借来捡石头机，对地里的石头进行捡拾和清理。新开发、有机质缺乏的地，联系曲水旺生生猪养殖场，为200多亩土地解决足量的腐熟猪粪作为有机肥。

当得知茶巴朗村奶牛养殖基地缺少种子、肥料和地膜时，工作队积极与县农业农村局联系，为种植青饲玉米解决了种子1500千克、肥料600袋、地膜300卷。

驻村工作队相关负责人表示，今后的工作中，工作队将以更加严肃认真的态度、更加细致周到的服务，急群众之所急，想群众之所想，进一步做好驻村工作，为探索乡村产业发展振兴之路作出积极的贡献。

堆龙德庆区司法局局长 庹超：

扎根基层践使命 调解为民树榜样

本报记者 拉巴桑姆

他积极宣传国家法律法规，大力弘扬社会主义核心价值观，甘当社会矛盾的“减压阀”；他用朴实的工作作风，为百姓解难、为政府分忧，将大大小小的社会矛盾、邻里纠纷化解在基层一线。堆龙德庆区司法局局长庹超身体力行，为辖区群众谋福祉，被当地群众誉为“贴心人”。

基层调解工作复杂且琐碎，从居民间的邻里纠纷到地区群体性事件都需要做到及时的化解。庹超时常告诫自己，群众工作无小事，要把群众安危冷暖放在心上，将矛盾化解在萌芽状态。为了拉近与群众的距离，庹超超协调，堆龙德庆区各镇（街道）、村（居）设立了法律咨询点，为农牧民群众申请调解提供了方便。庹超说：“多年工作中，帮助广大农民讨薪是我难忘的事情。希望通过法律援助，让广大老百姓，特别是出门打工的人足额拿到应得的报酬。”近年来，庹超个人为群众排查矛盾纠纷就达40余起。

堆龙德庆区司法局副局长长米玛说：“工作中，庹超努力探索新时期法制宣传教育工作新途径，制定不同阶段规划，创造性地开展丰富多彩、形式多样的法律宣传教育。以往堆龙德庆区普法形式非常单一，工作人员多是拉个横幅、摆个桌子，向过往群众发放资料。而自2015年度超任局长后，创新司法宣传服务管理，相继创办建设了法制堆龙微信公众平台、“堆龙普法”抖音号，通过两微一端广泛进行普法宣传，通过新媒体扩大了普法宣传面，让老百姓不出门就能够学到一些法律知识，让群众的法治意识不断提升。”

在庹超带领下，堆龙德庆区司法局以维护本辖区社会稳定为己任，不断充实、完善、调整各级人民调解组织，始终坚定理想信念，创新工作思路，积极发挥司法工作的各项职能，为维护辖区长治久安作出应有贡献。

时政动态

拉萨市

青少年科技创新大赛演讲赛落幕

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日，拉萨市教育局和科技局联合举办的拉萨市第五届青少年科技创新大赛演讲赛落幕。

经评选共有11名选手在比赛中获奖，其中堆龙德庆区小学何乃娇、曲水县才纳乡小学冯倩茹、林周县中学赵耘嫣3位选手获一等奖，拉萨市一职白玛次仁、拉萨市三高黄开兰获得二等奖。

据悉，与往年相比，今年的大赛新增了幼儿组的科学幻想画比赛，在教师项目上，新增了师生的科普演讲比赛。这些项目的设置，不仅丰富了青少年科技创新大赛的内容与形式，也能让更多的师生参与到这项活动中来。

拉萨市教育局青少年实践基地工作人员刘艳宁说：“拉萨市青少年科技创新大赛如今已经成为我市教育系统参与人数最多、参与范围最广的活动之一，得到了社会各界的广泛认可。”

拉萨市市场监督管理局

引导餐饮外卖平台落实食安封签工作

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为统筹推进疫情防控和食品安全，有效规范餐饮外卖行业，确保外卖食品在配送过程中完整、安全，让消费者“点得放心、吃得安心”，近日，拉萨市市场监督管理局向拉萨美团、饿了么下发了《关于落实食安封签的通知》，引导餐饮外卖平台落实食安封签工作，全面打造食安封签餐饮监管新模式。

据了解，拉萨市市场监督管理局强化外卖平台监管，要求所有进入平台企业必须持证入网，所有外卖小哥必须持证上岗，依法依规经营；引导开展食安封签行动，给餐盒及外包装加贴统一的封签，通过一餐一封签，保证外卖配送过程中的食品安全。

拉萨市市场监督管理局相关负责人表示，下一步，我们将与送餐平台联合管控，进一步加强对食品从业人员、餐饮外卖食品配送人员开展食安封签使用、管理、辨别等内容的食品安全知识培训，持续推进外卖食安封签行动深入开展，共同做好保障外卖餐饮食品质量安全工作，不断提升网络交易消费者满意度，切实保障消费者的合法权益。



为增强树木抗寒防冻防虫能力，不断提高园林绿化管养水平，连日来，拉萨市城关区洁达园林公司全面开展城区树木“涂白”工作，确保树木安全越冬。

图为园林工人在给树木涂白。

本报记者 格桑伦珠 实习生 普尺 摄